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Wyznaczanie wspotczynnikéw zatamania osrodkow ciektych
i gazowych za pomocg interferometru.

Zagadnienia:

1

e L L

Interferencja swiatta [1, 2, 3, 5]:

a) definicja zrédta punktowego [5],

b) powstawanie obrazu punktowego dla pola bliskiego i dalekiego [5],
c) obraz interferencyjny z dwdch szczelin,

d) interferencja miedzy dwoma niezaleznymi zrodtami,

e) ujecie matematyczne interferenciji,

f) interferencja jako pewien rozkitad energii w przestrzeni.

Zatamanie $wiatta [1, 5].

Fala elektromagnetyczna w osrodkach materialnych [5].

Dyspersja i dyfrakcja swiatta. Widma i ich rodzaje [1, 2 ,3].

Siatka dyfrakcyjna [1].

Roztwory i ich wiasciwosci [6].

Znajomos¢ przebiegu ¢wiczenia (budowa, zasada dziatania i zastosowanie interferometru).
Ocena i rachunek btedéw [7].
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Instrukcja wykonania ¢wiczenia:

A. Pomiar wspoétczynnika zatamania cieczy.

10.

1.
12.
13.
14.

Przygotowa¢ wodne roztwory glukozy o stezeniach 0.1%, 0.3%, 0.5%, 0.8%, 1%.

Potaczy¢ interferometr z zasilaczem, ustawi¢ minimalny prad, wiaczy¢ zasilacz do sieci i obserwujac
obraz interferencyjny dobra¢ odpowiednie oswietlenie.
Uwagal! Nie przecigzaé zardwki interferometru!

Dokonac¢ kalibracji przyrzadu. W tym celu nalezy zgra¢ doktadnie dolny i gérny obraz interferencyjny i
zanotowac potozenie $sruby mikrometrycznej. Podobnie postapi¢ przy obrazach interferencyjnych
przesunietych o jeden rzad w lewo i prawo. Wykonac takich pomiaréw kilka i doktadnie wyliczy¢
roznice potozen sruby mikrometrycznej At odpowiadajaca przesunieciu obrazéw interferencyjnych o
jeden rzad.

Pojemnik, w ktérym umieszcza sie kuwety pomiarowe, napetni¢ do zakrycia okienek wodg
destylowana.

Napetni¢ wodg destylowang wybrang pare kuwet pomiarowych i wstawi¢ do pojemnika tak, aby opisy
‘L’i ‘P’zwrbcone byty w strone okularu.

Dokona¢ zerowania przyrzadu tzn. zgra¢ prazki interferencyjne w obrazie gérnym i dolnym. Odczytaé
na srubie mikrometrycznej ,zero pomiaru” f,.

Napetni¢ kuwete pomiarowa ( oznaczong ‘P’ ) jednym z roztworéw.
Krecac srubg mikrometryczng zgra¢ prazki interferencyjne w obrazie gérnym i dolnym. Odczytac
potozenie t sruby mikrometrycznej. Pomiar przeprowadzi¢ kilkukrotnie.

Okresli¢ zmiane rzedu interferencji h:
t-t,
At

W podobny sposob przeprowadzié pomiar pozostatych roztworéw.

Pomiary jak w punktach 5-8 nalezy powtérzy¢ dla pozostatych dwoch par kuwet.
Na podstawie wzoru:

hA
n=n0+—
L

wyznaczy¢ wspoiczynnik zatamania n dla wszystkich roztwordw.

A — dlugosé fali (przyjaé 5.6-10° cm)

h - zmiana rzedu interferencyjnego dla konkretnego stezenia i kuwety
L - diugos¢ kuwety

n, — wspodiczynnik zatamania wody (przyja¢ 1.333).

Sporzadzi¢ wykres zaleznosci n =n(c) wspotczynnika zatamania od stezenia.
Podcbnie postapi¢ z pomiarami dla dwéch pozostatych kuwet.
Wyznaczy¢ stezenie roztworu przygotowanego przez asystenta.

Dokona¢ oceny i dyskusji btedéw.

Uwagal
Zwroci¢ uwage na czystos¢ kuwet. Pamieta¢ o mieszaniu wody , poniewaz przyrzad jest bardzo czuty
na zmiany temperatury. Po zmianie roztworu lub kuwety doprowadzi¢ do wyréwnania temperatury.




B. Pomiar wspoélczynnika zatamania dla powietrza.

1

Wstawi¢ kuwete gazowa do interferometru. Lewg komore kuwety potaczy¢ z pompg prozniowa z
jednej strony a z manometrem wraz ze zbiornikiem stabilizujgcym z drugiej strony.

Ustali¢ potozenie zerowe interferometru, gdy w obu kuwetach znajduje sie powietrze pod ci$nieniem
atmosferycznym.

Wypompowac powietrze z lewej komory kuwety. Dokona¢ pomiaru t dla okoto 10-ciu réznych ci$nien
w komorze ponizej cisnienia atmosferycznego (cisnienie w komorze réwna sie cisnieniu
atmosferycznemu odczytanemu z barometru minus réznica wysokosci stupkéw rteci w manometrze).
Cisnienie w komorze regulowac przy pomocy zaworu.

Pomiary wykona¢ dla dwéch kuwet gazowych:

250 mm - maksymalna réznica wysokosci stupkéw rteci w manometrze moze wynosi¢ 500 mm.
100 mm - maksymalna réznica wysokosci stupkéw rteci 600 mm.

Wyznaczy¢ wspbétczynnik zatamania $wiatla n dla powietrza w zaleznosci od ci$nienia i wykona¢
wykres n = f(py) dla obu kuwet oddzielnie

hA

ST
Px — ci$nienie w komorze
n, — wspoiczynnik zatamania powietrza dla ci$nienia atmosferycznego (n, = 1.00028 dla p = 760

mm Hg itemperatury 20 °C).
Inne oznaczenia jak w czesci pierwsze;j.

Obliczy¢ refrakcje wiasciwg ze wzoru:

r-m—11
n2+2pk

gdzie px — gesto$¢ gazu wyliczona z zaleznosci:

Po _ Py
Po Pk

gdzie p, — przyjac rowne 1 w jednostkach wzglednych.
Wykaza¢, ze refrakcja wlasciwa nie zalezy od cisnienia.

Ocenic¢ btedy pomiaréw i dokona¢ dyskusji biedéw.



